文体新闻

Culture & sports

24小时读者热线·962555 编辑邮箱·xmwhb@xmwb.com.cn 读者来信·dzlx@xmwb.com.cn

13

实的态度重塑熟悉的日常生活。"

电影版定档11月15日

海派光影

还原上海味道

一封情书 至简单至深情

《菜肉馄饨》昨日发布的定档预告趣 味十足,步入晚年生活的老汪(周野芒 饰),面对长大独立的儿子(徐祥饰)犯 了难。老汪希望儿子能早日组建幸福家 庭,却不知怎样与年轻人沟通;去相亲角 替儿子找对象,反而被儿子误会,父子矛

盾升级……老汪的生活也因此发生了转 变,他与新结识的朋友吃饭、跳舞、喝下 午茶,学会放松自己、享受生活,对于人 生也有了新的认识。周野芒说:"菜肉馄 饨简单吧,就一张皮和馅子,没有花里胡 哨的东西,我们的电影也很简单,希望大 家能在简单中体会到复杂。"他剧透说, 《菜肉馄饨》是他参演过的电影中台词最

同日发布的定档海报则给人一种扑 面而来的温馨之感。老汪与爱人素娟坐 在长椅上说说笑笑,旁边停着陪伴两人 走过无数岁月的老式自行车。美琴、阿 芳、老金、小汪相约来到老汪家吃他最拿 手的菜肉馄饨,让人不禁对这一碗上海 人无法割舍的日常美食充满想象。"这个 故事其实是我们写给上海的一封情书, 希望这封情书被打开的时候,大家可以 体会到其中浓浓的感情。"原著小说作 者、影片编剧金莹这样说。

一众联动 致生活致城市

近年来,上海涌现了一批充满城市 气息的影视剧佳作,从2021年的《爱情 神话》、2023年的《繁花》、2024年的《好 东西》,到如今这部《菜肉馄饨》,"作品当 中都融入了上海的市井烟火和人情百 态。这些影视剧内核当中,有一个共同 的大IP就是我们生活和热爱的这座城 市。"徐春萍说。

在梧桐树下,在洋房深处,总藏着上 海最动人的故事。昨日,影片携手思南 公馆共同打造的菜肉馄饨·思南会客厅 正式启动。思南公馆将三层老洋房复原 为电影场景,并精心打造"上海咖啡"零 售区、电影主题沉浸式打卡区及"菜肉馄 饨美味会客室"文化活动区,通过30余 场系列活动,用时尚、年轻、有趣的形式 全方位传播上海文化,让电影的IP效应 与城市空间相融共生。即日起至12月 14日,每天都安排了各种丰富有趣的活 动:"茅老师的咖啡馆""沪语大课堂""寻 根上海老品牌""电影文化讲堂""馄饨论

道"等,除了本片主创 之外,黄英,孔祥东、 沈宏非、高博文、马尚 龙等上海各界名人都 将到场。导演吴天戈 说:"希望菜肉馄饨不 仅能抓住我们的冒, 还能抓住观众的心。

本报记者 孙佳音



扫码看主演 周野芒谈电影 《菜肉馄饨》

评弹版11月8日、9日首演

吴侬软语勾勒市井烟火

改编 尝试现实题材

说起评弹版《菜肉馄饨》的诞生,绕不开高 博文与这个IP的一段"缘分"。他不仅和该剧 的原著小说作者金莹早有交集,还在电影《菜 肉馄饨》中客串医生一角。也恰恰是在客串拍 摄的过程中,高博文被作品扎实的文本打动, 萌生了将其改编为评弹的想法。

"电影马上要在全国上映,作为今年唯一 一部沪语电影,之前《爱情神话》《繁花》的热度 已经证明,全国甚至海外观众都爱听上海故 事、看上海生活,方言不会成为障碍。"高博文 坦言,他希望借助电影上映的热度,让更多人 关注到评弹这门传统艺术,"评弹不能总守着 老本子,也需要更多现实题材的作品,贴近当 下观众的生活,这样才能让年轻观众愿意坐下 来听,也让老戏迷看到评弹的新活力。"

为打磨好这碗别样味道的评弹"馄饨",高 博文集结了上海评弹团的"老少阵容"。小说 中描写了上海老年人的日常生活,于是他请来 特邀资深评弹编剧、一级演员徐惠新担任编剧 及主演,再加上郭玉麟、毛新琳两位老艺术家 坐镇。"他们的表演不仅带着地道的上海烟火 气,也能让观众看到如今上海的老年人也会和 年轻人一样对爱情有渴望、有需求。"高博文

说,"周慧、陶莺芸、朱琳、徐一峰等中坚力量与 青年演员的加入,能给传统评弹注入新鲜表

破圈 创新传统艺术

评弹版《菜肉馄饨》并非简单复刻电影情 节,而是以评弹特有的吴侬软语、弹唱结合的 形式,重新勾勒上海市井生活的细腻画卷。从 退休工人的日常琐碎,到代际之间的观念碰 撞,再到邻里间的温暖互动,都将通过三弦、琵 琶的伴奏与演员的婉转吟唱娓娓道来,既保留 了原著中对上海生活的细腻描摹,又发挥了评 弹"说噱弹唱演"的艺术特色,成为一道融合传 统韵味与现代都市气息的"文化佳肴"。早在 9月30日, 兰心大戏院就已开启该剧的售票通 道。消息一出,不少戏迷第一时间关注,有网友 留言:"演出是晚上7时15分开始,要是夜场结 束后能吃上一碗热馄饨,那可太圆满了!

随着电影《菜肉馄饨》上映在即,评弹版的 登场无疑将为这个IP增添一抹传统艺术的亮 色。对于高博文和整个创作团队而言,这不仅 是一次IP改编的尝试,更是一次让评弹"破 -用上海人熟悉的"馄饨"故事, 圈"的探索-让更多人在吴侬软语里,听到评弹的新魅力, 也品味出上海的烟火温情。 本报记者 吴翔



本报讯(记者 朱渊)作为第二十四 届中国上海国际艺术 节参演剧目,今明两 日,有"世界芭蕾航 母"之称的马林斯基 剧院芭蕾舞团,将携 手马林斯基交响乐团 亮相上海大剧院。此 次演出由4位首席舞 者领衔,近200人豪 华阵容登台,带来镇 团之作《海盗》,两场 演出开票即罄,三场 配套艺术教育活动也 全部约满。

斯基芭

蕾

舞

团

携

镇

之作参演艺术节

芭蕾舞剧《海盗》 源起于19世纪中叶, 由作曲家阿道夫·亚 当依拜伦诗歌创作音 乐,编舞家约瑟夫·马 季里耶 1856 年在巴 黎歌剧院首演。经朱 尔・佩罗、马里乌斯・ 彼季帕等艺术家改编 升华,成为融合角色 哑剧与多元舞蹈的视 觉盛宴,既以高难度 "炫技"闻名,又兼具 浓郁异域情调与东方 色彩,在恢宏叙事中 展现野性力量美学。

不同于《仙女》的 轻盈、《吉赛尔》的奇 幻与《葛蓓莉娅》的精 巧、《海盗》的叙事与 男女主情感均扎根现 实;相较《拿波里》对 神明力量的借助,它

以写实笔触勾勒自由反叛, 舞步间尽显乘 风破浪的豪迈。剧中经典舞段更是备受瞩 目:第二幕"海盗洞穴三人舞",是芭蕾技巧 与戏剧张力结合的巅峰;经努里耶夫改编 的"海盗双人舞",不仅是全球舞团保留剧 目, 更是国际芭蕾赛事常客——女主32个 挥鞭转如海浪溅起,展现坚韧果敢;男主连 续5圈旁腿转,成为考验男舞者技术的试 金石。此次上海之行,马林斯基集结首席 天团与新生力量,将以顶尖技艺诠释浪漫 航海传奇。

上海大剧院还特别策划"艺术课堂"系 列活动。今天18时,马林斯基剧院芭蕾舞 团艺术总监安德里安·法捷耶夫将亲临演 前谈,解析马林斯基流派传承与《海盗》艺 术内核;明天傍晚的舞台导览,将带领观众 解密剧中经典场景的机械运作与设计巧 思:此外, 無闭日常基训也将限时对观众公 开,让舞迷见证顶级芭蕾身体美学的锻造 过程,助力公众从观演走向全方位理解艺 术全貌。



碗

文化佳

本版编辑/江 妍 视觉设计/邵晓艳

昨天,上影新片《菜肉馄饨》官宣定档11

上海味道,"上海题材、上海班底、上海取景,

月15日分线发行,在上海、江苏、浙江率先上 映。"菜肉馄饨热气腾腾地出锅,上海观众应 该品尝到第一口。"电影监制、上影集团副总 裁徐春萍自豪地介绍说,这部电影是地道的 讲的是饮食男女日常,他们以温暖、朴实、踏

1

"中篇评弹《菜肉馄饨》和 即将上映的电影,味道是不一 样的,而且这是现实题材评弹 作品第一次成为上海国际艺术 节参演剧目。"上海评弹团团 长、中篇评弹《菜肉馄饨》制作 人高博文的这番话,让人们对 这部即将亮相的新作充满期 待。11月8日、9日,这部融合 上海烟火气与传统评弹韵味的 作品将登上兰心大戏院,作为 第二十四届中国上海国际艺术 节参演剧目,为观众献上一场 兼具都市轻喜剧质感与代际和

解温情的演出

达,让剧目既有老味道,又有新活力。"